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Вступ. Екологічна токсикологія – одна з наймолодших міждисци-

плінарних наук, яка виникла у другій половині XX ст. Передумовою її ви-

никнення став активний антропогенний вплив на навколишнє середовище, 

пов’язаний з бурхливим розвитком промисловості, в тому числі хімічної і 

фармацевтичної.  

Екологічна токсикологія вивчає вплив забруднювачів (токсикантів) 

на різні біосистеми на всіх рівнях їх організації (від індивідуума до цілих 

спільнот і екосистем), а також їх функціонування в умовах забруднення. 

Одним з основних завдань екотоксикології є не тільки констатація факту 

забруднення, а й оцінка ризиків, прогноз наслідків і розробка найбільш 

ефективних заходів щодо запобігання будь-яких шкідливих впливів, як в 

теперішній час, так і в перспективі. 

Протягом останніх декількох десятиліть дедалі актуальнішою стає 

проблема забруднення навколишнього середовища лікарськими препара-

тами (ЛП). Джерелами потрапляння ЛП до навколишнього середовища 

можуть бути стоки і викиди в атмосферу підприємств, які виробляють го-

тові ЛП і фармацевтичні субстанції, а також побутові відходи населення і 

відходи підприємств сільського господарства. 

Фармацевтичне забруднення на сьогоднішній день виявлене у 

стічних та поверхневих водах по всьому світу. Роботи, проведені в рамках 

проекту «Emerging Contaminant Effects on Coastal Fish» (США) показали, 

що багато фармацевтичних субстанції і активних компонентів засобів 

особистої гігієни (Pharmaceuticals and Personal Care Products – PPCPs) при-

сутні в стічних водах вже після їх очищення в концентрації 1-10 мкг/л. 

Слідові кількості активних лікарських компонентів виявлені не тільки в 

природних водоймах, а й у питній воді. У пробах води знаходили антибіо-

тики, гормональні препарати, антидепресанти, наркотичні речовини і ба-

гато інших препаратів.  

ЛП в навколишньому середовищі, будучи біологічно активними ре-

човинами, можуть впливати на інші організми, як на індивідуальному, так 

і видовому рівнях. Невирішеною науковою проблемою є оцінка тривалого 

впливу на живі організми, в тому числі і людей, малих і надмалих доз 

хімічних ксенобіотиків різних класів. 
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Виходячи з викладеного вище, проблематика забруднень навко-

лишнього середовища фармацевтичними субстанціями є актуальною і ви-

магає більш детального вивчення в наукових установах медичного 

профілю. 

Матеріали та методи. Нами запропоновано розширені підходи до 

вивчення аспектів впливу токсичних речовин на людину та інші живі ор-

ганізми в рамках програми «Лікарська та аналітична токсикологія», які 

включають тематику екологічної токсикології: вивчення міжнародного 

досвіду з оцінки токсичності, небезпеки і визначення ризиків фармацев-

тичних субстанцій, як забруднювачів, для біологічних систем; 

взаємозв’язок питань розробки і виробництва ліків і оцінки їх потенційно-

го впливу на навколишнє середовище; розробка нових сучасних методик 

визначення речовин, які можуть вплинути на життєдіяльність живих ор-

ганізмів.  

Результати та обговорення. Радикальна модернізація підготовки 

фахівців фармацевтичних і медичних ВУЗів з введенням екологічного 

вектору є вже не перспективою, а необхідністю. 

4-та Міжнародна конференція зі Стратегічного підходу до 

міжнародного регулювання хімічних речовин (СПМРХВ), яка проходила в 

Женеві з 28 вересня по 2 жовтня 2015 р., приділила велику увагу саме за-

брудненню навколишнього середовища ЛП. Особливо було відзначено 

недостатню кількість кваліфікованих кадрів для проведення довгостроко-

вих і багатостадійний еколого-токсикологічних досліджень і обмежена 

кількість країн, які беруть участь в програмах моніторингу. 

Збір і структурування інформації про вплив ЛП, як забруднювачів, 

для оцінки їх потенційної загрози для навколишнього середовища; ро-

зробка аналітичних методик для визначення фармацевтичних забруд-

нювачів в різних матрицях (вода, відкладення, відходи); визначення дже-

рел і шляхів потрапляння ЛП в навколишнє середовище – все це є акту-

альними завданнями саме для фахівців фармацевтичних та медичних 

спеціальностей.  

Висновки. Впровадження підходів екологічної токсикології в 

освітні програми і в коло наукових інтересів і досліджень фармацевтичних 

і медичних фахівців в Україні  

- дозволить сформувати у студентів системне уявлення про вплив 

ЛП на навколишнє середовище на всіх стадіях їх життєвого циклу; 

- сприятиме активізації наукових дослідження в цій області для кон-

кретного регіону; 

- сприятиме інтеграції України до відповідних європейських струк-

тур для імплементації та гармонізації методів і методик контролю токси-

кантів у навколишньому середовищі. 


